

拜登政府首对俄下手 俄称将回应



这是2月18日在美国华盛顿拍摄的雪中的白宫。



这是2月21日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的雪中的克里姆林宫。

美国政府2日以俄罗斯反对派人士阿列克谢·纳瓦利内遭俄方“下毒”和监禁为由，宣布对俄实施一系列制裁。俄方誓言对等回应。

这是约瑟夫·拜登入主白宫一个半月来，美国政府首次对俄“下手”，后续或出台更多制裁，但仍为合作留有余地。按照美方说法，就美俄关系，美方既不寻求“重置”，也不希望紧张局势“升级”。

美欧联手制裁

美国国务院、商务部、财政部分别发布对俄制裁措施。

一是对俄罗斯7名高级官员实施冻结在美资产、限制发放签证等，其中包括俄联邦安全局局长、总统办公厅第一副主任、总检察长、国防部副部长。

二是以“生产化学武器”等为由，把14家俄方企业、机构以及多家科研机构列入实体清单，实施贸易限制。

三是禁止包括美国进出口银行在内的美联邦金融机构向俄罗斯提供贷款、信用担保或者其他财政援助。

四是把俄罗斯列入国防产品和防务服务禁止国名单，禁止对俄武器出口，但不包括航天领域部分商业太空合作。

当天早些时候，欧洲联盟就纳瓦利内被监禁对俄罗斯联邦侦查委员会主席等4名俄公民实施制裁。

一名美国高级官员说，美欧协调发布对俄制裁，“展示跨大西洋团结”。

俄欲对等回应

克里姆林宫新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，对俄制裁政策不会达到目的。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃说，美方蓄意发起挑衅和实施制裁的理由“荒谬透顶”，是“继续毫不掩饰地干预我国内政的借口”，俄方不会妥协。

“俄方将按照对等原则予以回应，但不一定对称。”她说，俄方政策不会受制裁影响。“美方数次违反军备控制与(核)不扩散领域的国际条约和协议，已经失去‘训诫’他国的道义权力。”

俄外交部网站说，美国政府“在国内问题上陷入困境，试图再次寻找外部敌人”，这

种政策只会导致被美方带到冰点的俄美关系更加退步。

俄联邦军事技术合作局新闻处讽刺说，美方禁止对俄出口武器“令人不解”，美国从未向俄罗斯交付过任何武器，当然也没有类似计划。美国军事装备上一次运抵，还是在苏联卫国战争期间按照租借法案实施。

去年夏天，欧盟、北大西洋公约组织以及一些西方国家政府指认俄方使用“军用神经毒剂”毒害纳瓦利内，俄方坚决否认，呼吁西方国家不要将此政治化。今年1月，纳瓦利内从德国返回俄罗斯，因多次违反缓刑规定被捕，2月被判3年半监禁。

留有合作余地

一名美国高官2日向媒体记者吹风说，美方情报部门今后几周将评估俄罗斯在境外“恶意”行动，届时将出台后续措施。美方相关指认包括俄罗斯收买与阿富汗塔利班关联的武装人员袭击驻阿美军、俄罗斯黑客攻击美国政府机关和企业。

据法新社分析，拜登政府希望重新巩固美国同盟体系，在对俄政策上与欧洲盟友保

持更紧密合作。同时，相比曾经公开称赞俄总统弗拉基米尔·普京的美国前任共和党籍总统唐纳德·特朗普，拜登要显示自己对俄更强硬，而且不会重复前民主党籍总统贝拉克·奥巴马执政之初的“重置”尝试。

这名美国高官说，就美俄关系，“我们不寻求升级(紧张局势)，也不寻求‘重置’。我们寻求稳定性、可预见性以及符合我们利益的领域与俄方建设性合作。”

拜登就职不久，同意美俄《新削减战略武器条约》延长5年。

白宫发言人珍·普萨基2日在例行记者会上承认，最新制裁并非对付俄罗斯的特效武器，也不会结束美俄关系目前的困难局面。美方预期并准备好面对美俄关系接下来的挑战。

“虽然我们在一些领域存在分歧，但在其他领域还是伙伴国。”她补充说，如果伊朗核问题谈判恢复，俄罗斯仍将是关键参与国之一。

美联社注意到，美国制裁名单中，不包括任何一名纳瓦利内及其支持者反复要求西方国家制裁的相关人员。

(胡若愚 新华社专特稿)



火山灰来袭

3月2日，一名男子在印度尼西亚北苏门答腊省卡罗观看喷发的锡纳朋火山。新华社发(森比林摄)

世卫:到2050年预计近25亿人有听力问题

新华社电(记者刘曲)世界卫生组织2日发布首份《世界听力报告》称，预计到2050年全球将有近25亿人有某种程度的听力问题。若不采取行动，其中至少有7亿人将需要寻求耳科和听力保健及其他康复服务。

该报告于3月3日“国际爱耳日”前夕发布。报告强调，需要迅速加大力度，通过加大投资和扩大获得耳科和听力保健服务的机会来预防和解决听力损失问题。

报告显示，近60%的儿童听力损失案例可通过接种风疹和脑膜炎疫苗、改善孕产妇和新生儿护理、筛查和早期管理中耳炎等措施得以预防。而成人也可通过控制噪音、保障听力安全和监测耳毒性药物以及注重耳部卫生等措施来保持良好听力，降低听力损失可能性。

然而，缺乏准确的信息和对耳病和听力损失的污名化态度往往影响人们获得有关保健服务。甚至一些卫生保健机构人员往往也缺乏有关预防、早期识别和管理听力损失和耳病的知识，从而影响了他们提供所需服务的

能力。

报告发现，在大多数国家，耳部和听力保健仍未被纳入国家卫生系统，耳病患者和听力损失者不易获得保健服务。此外，在获得耳科和听力保健机会方面也存在判断和记录不足问题，且卫生信息系统缺乏相关指标。

其中，缺乏耳科和听力保健方面的人力资源是卫生系统面临的最明显缺口。例如，在低收入国家中，大约78%的人口面临的情况是每百万人拥有不到1名耳鼻喉科专科医生，大约93%的人口每百万人拥有的听力专家也不到1名。报告建议，可将耳科和听力保健纳入初级保健服务，通过实行任务分担和培训等策略，缩小这一差距。

世卫组织总干事谭德塞表示：“听力损失若不治疗，会对人们的沟通、学习和谋生能力产生严重影响。它还会影响人们的心理健康和维持人际关系的能力。”他鼓励各国将报告建议的措施纳入本国卫生系统，以扩大全民健康覆盖范围。

美本土恐怖主义已蔓延多时

新华社电(记者邓仙来 徐剑梅)

美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷2日表示，联邦调查局把今年1月6日发生的国会山骚乱视为本土恐怖主义事件，而本土恐怖主义在美国已蔓延多时，且短期内不会消失。

雷当天在出席国会参议院司法委员会关于国会山骚乱的听证会时发表上述言论。据他介绍，截至目前，联邦调查局已就国会山骚乱逮捕超过270名嫌疑人。雷说，参与国会山骚乱的暴徒背景复杂，被逮捕的人中有些已被归类为受种族主义驱使的极端主义者，而联邦调查局自2019年起将这类人列入最高威胁等级之中，与极端组织“伊斯兰国”武装分子和本土极端主义者等同。

雷还说，联邦调查局正在调查的本土恐怖主义案件约2000起，是他2017

年刚出任联邦调查局局长时的两倍。

上周，国会警察局前局长和华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长在参议院听证会上指责联邦调查局未在骚乱前与他们充分分享情报，导致执法人员在骚乱发生时陷入被动。对此，雷在2日的听证会上为联邦调查局辩护称，骚乱发生前夕，联邦调查局通过电子邮件、情况简报和在门户网站上发布信息等方式，已将相关情报告知包括国会警察局和华盛顿哥伦比亚特区警察局在内的相关部门。

国会山骚乱被视为美国历史上最严重的本土暴力极端事件之一，美国政府多个部门均在对此事件进行调查。美国总统拜登1月上台后，已下令由国家情报总监办公室协调相关部门，就美国面临的本土恐怖主义威胁进行全面评估。

鲨鱼也是发光生物？是的

鲨鱼也是发光生物？最新研究给出答案：是的。比利时和新西兰研究人员在新西兰东部海域发现三种会发光的鲨鱼，首次证明鲨鱼也属于发光生物。

比利时鲁汶大学和新西兰国家水事和大气研究所研究人员去年1月在新西兰东海岸附近海域研究时发现铠鲨、灯笼鲨和南方乌鲨三种鲨鱼会发光。

相关研究报告今年2月26日刊登于《海洋科学前沿》杂志。

美国全国广播公司网站3月2日援引研究报告报道，这三种鲨鱼均生活在海面以下200米至1000米的弱光层，位于光线无法穿透的无光带上方。它们下腹部发出蓝光，类似于照进海水的自然光，可以消除因遮挡上层光线产生的影子。研究人员因此猜测，它们这一发光特点有利于迷惑其他动物，包括潜在

天敌和猎物。

不过，这种猜测可能不完全适用于几乎没有天敌的铠鲨。铠鲨通常栖息在海面以下300米处，成年后体长可达1.8米，以捕食小鲨鱼、底栖鱼和甲壳动物为生，是迄今发现的最大水下发光生物。令研究人员吃惊的是，铠鲨背鳍同样能够发光。

研究人员说，他们需要进一步研究，以查明鲨鱼发光机制以及铠鲨为何背鳍也能发光等。

发光生物是指自然界中自体能够发光的生物。人们先期熟知的海洋发光动物包括水母、乌贼等。

研究人员在报告中写道，“深海生物发光在塑造地球海洋生态系统过程中扮演重要角色”。

(王逸君 新华社专特稿)